

dr. Issekutz Sarolta

Dr. Torma Zsófia emlékülés

A Zürichi Magyar Történelmi Egyesület (ZMTE) emlékülést szervezett a 190 éve született dr. Torma Zsófia, az első magyar régésztnő tiszteletére 2023. január 27-én a Kós Károly Művelődési Ház dísztermében.

Dr. Torma Zsófia édesanyja Dániel Jozefa volt, Kudu birtokosnője (az egykori Szolnok-Doboka vármegye) s ez csak erősítette gyanúmat, hogy magyarörmény származású. A véletlen segített. Szongott Kristóf Szamosújvár Szabad Királyi Város Monográfiája 1700-1900 című munka I. kötetének 333. oldalán találtam meg „A szamosújvári nemes családok” felsorolását, köztük a Dániel családot is /1817-18-as jelentés/: „a Dániel család armalisa van Dániel Istvánnál Kuduban, vagy Erzsébetvároson Dánieléknél”. Azaz dr. Torma Zsófia erdélyi magyarörmény származású, ráadásul az erzsébetvárosi Dániel családdal van rokonságban.

Az emlékülés előadásai:

Záhonyi András: A Tordos-Vinča kultúrkör leleteinek jelrendszere

Lippai Bertalan: Torma Zsófia és a folyómenti kultúrák öröksége

Tábori László: Torma Zsófia magyar régésztnő helye a szaktudományban

Sancz Klára Lujza: Tisztelegés Torma Zsófia, a régészeti tudományág első magyar női művelője előtt

Friedrich Klára: Torma Zsófia régésztnő életének és eredményeinek jelentősége a XXI. században (Szerkesztői megjegyzés: Friedrich Klára előadását a Fővárosi Örmény Klub áprilisi műsorán megismétl!) Haraszi Zsuzsanna Karolina: Könyvismertető – Anders Kaliff: Torma Zsófia és

a civilizáció bölcsője. Erdély úttörő régésztnője és felfedezései (2018)

dr. Madarassy Enikő: Tanulmány dr. Torma Zsófiáról – az első tudományos módszerrel dolgozó magyar régésztnőről, aki elsőnek kezdte kutatni a Tordos-i kultúrát (videóüzenet)

dr. Anders Kaliff: Torma Zsófia és a civilizáció bölcsője. Erdély úttörő régésztnője és felfedezései (angol nyelvű videóüzenet magyar tolmácsolással)

Mandics György: A szorgos kutatók talán Akadémiákba, az amatőrök talán mennybe mennek



Várady Mária

Angyalszárny suhog, hárfahúr pendül

Tartalmas, szép és változatos műsort mutatott be a Duna Televízió az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület Karácsonyi műsoráról.



Minden évben kiemelkedő esemény a Karácsonyi Klub, de most a gyermekeknek szóló délutáni rész még boldogabbá tette a találkozókat. Együtt énekelünk a karácsonyt köszöntve, *Kirkósáné Magda Tünde* buzdító zongorajátéka mellett. A gyerekeknek elkészült színes palacsintából a képmása (melyet élvezettel azonnal meg is evett mindenki). Majd a Templom oltára előtt zenélt és énekelte az ifjú nemedék: Borosnyay Balázs, Szongoth Vetti és Dotti, Balla Sarolt és Kerka, Szilágyi Bíborka és Dorottya, Pulay Miklós és Olga, Sinka Dániel, Czárán Erzsébet, Dávid Merse és Luca.

A 2022-es Szongott Kristóf-díj átadását megrázó esemény előzte meg. *Dr. Szám László* még értesült a kitüntetésről, de már csak unokája, *Szám István* vehette át azt, a mi *Szám Laci* bácsink megtért teremtőjéhez. Tőle búcsúztunk a Szent Liturgia legszebb énekével, a *Szurp, szurp* kezdetűvel *Avedikián Viktória* előadásában.

A szakrális tér, a karácsonyfa, a gyerekek, a hárfa – *Papp Timea* érzékeny játé-



Papp Timea hárfán és Fogolyán Kristóf fuvolán

kával – a karácsonyi békét hirdető angyali fuvolahang – *Fogolyán Kristóf* átszellemült megszólaltatásával –, mind közelebb hozták az adventi várakozásban a megszülető Megváltót.

Pásztai Rita rendező oly természetességgel kombinálta a műsor elemeit, hogy dióhéjban a legteljesebb képet adta rólunk. Köszönjük!!

Megszólalt *dr. Issekutz Ákos*, az EÖGYKE új elnöke és az Országos Örmény Önkormányzat alelnöke, felelevenítve gyermekkori emlékeit az Örmény Katolikus Templommal, és rámutatott fontos szerepünkre a mai magyar társadalomban.

Várady Mária az ANI Budavári Örmény Színház vezetője, a Budavári Örmény Nemzetiségi Önkormányzat elnöke abban a reményben említette az örmények 350 éves letelepedését a Kárpát-Medencében, hogy az elmúlt évszázadok lankadatlan küzdelme nem volt hiába és Őseinkhez hasonlóan ezután is kitartóan fogunk dolgozni, gazdagítva a magyar kultúrát.



dr. Issekutz Ákos, az EÖGYKE új elnöke, nyilatkozik a RONDÓ televíziónak